

Нина КОСИЛОВА,

ВЕДУЩИЙ БИБЛИОТЕКАРЬ НАУЧНО-ИССЛЕДОВАТЕЛЬСКОГО ОТДЕЛА БИБЛИОТЕКОВЕДЕНИЯ
Национальной библиотеки Беларусь



Новая страница истории национальной библиотеки

Во второй половине XX века во всем мире шло активное строительство зданий для крупнейших библиотек. Были построены Немецкая библиотека во Франкфурте, Национальная библиотека Франции, Библиотека Китайской Народной Республики, Александрийская библиотека. Беларусь также оказалась перед необходимостью строительства нового здания для Национальной библиотеки. Был объявлен конкурс на лучший проект, в котором приняли участие 7 работ. Первая премия была присуждена проекту авторского коллектива М. К. Виногра-

дова и В. В. Крамаренко из НИИ «Минскпроект». В 2004 году этот проект был отмечен Национальной премией «Домострой Премиум-2004» в номинации «Лучший архитектурный проект года». 7 марта 2002 года вышел Указ Президента Республики Беларусь Александра Лукашенко № 153 «О строительстве здания государственного учреждения "Национальная библиотека Беларусь"», и уже через 4 года библиотека открыла свои двери для посетителей. (Для сравнения: строительство Национальной библиотеки Франции велоось вдвое дольше.)

Немного истории. В здании на ул. Красноармейской, 9 библиотека находилась более 70 лет — с 1932 года, и в то время строительство первого библиотечного здания в стране оказалось большим событием. Автором оригинального проекта стал российский архитектор Г. Л. Лавров, в 1928—1932 годах работавший в Беларусь. Им были спроектированы и построены в Минске также ряд корпусов Белгосуниверситета, Белорусский политехнический институт, клинический городок, а также здания в Орше, Марьиной Горке. Построенная Лавро-

вым библиотека остается одним из красивейших зданий столицы. Этот памятник архитектуры 30-х годов прошлого века был создан в стиле конструктивизма, основными чертами которого являются лаконичность, простота, функциональность форм и фасадов. К сожалению, авторский замысел не был реализован до конца. По замыслу архитектора библиотека должна была занимать весь квартал и часть парка вплоть до реки Свислочь, были в проекте и летние читальные залы, а во внутреннем дворе — 12-этажное книгохранилище. В новой Национальной библиотеке книгохранилище занимает 24 этажа и имеет форму ромбокубооктаэдра, максимально приближенную к форме шара, диаметр его составляет 60 м. Такая форма была выбрана не случайно — она особенно отвечает условиям компактности хранения и скорости доставки. Для выполнения этого последнего, очень важного для читателей условия, впервые на постсоветском пространстве была применена разработанная немецкими специалистами автоматическая конвейерная система доставки документов — телелифт. О том, насколько эффективным оказалось сочетание формы хранилища и использование телелифта в Национальной библиотеке, свидетельствуют следующие цифры: в Национальной библиотеке Франции, где также используется эта система, на доставку документа из хранилища требуется 1 час, а в нашей Национальной библиотеке — около 20 минут.

Новое здание Национальной библиотеки — это уникальное архитектурное сооружение и на сегодняшний день — самое высокое здание в республике. Общий вес его составляет 140 тысяч тонн (вес Останкинской телебашни почти втрое меньше), общая площадь здания — 85 тысяч м², высота — 72 м (вместе с подземной частью —

более 90 м). Библиотека переехала в новое здание тоже обновленной: количество специализированных читальных залов увеличилось до 19, появились новые залы — карт, журналов и других, читальные залы рассчитаны на 1 850 посадочных мест. Самый большой из них — общий читальный зал — одновременно может принять 411 посетителей. Для работы здесь созданы самые комфортные условия: хорошая звукоизоляция, удобная мебель, кондиционированный воздух. Рабочие места расположены на двух уровнях зала, и каждое место имеет дополнительное освещение. Зал оснащен современным оборудованием, позволяющим сканировать и копировать документы, производить печать с электронных копий. Увеличилось число посадочных мест и в зале для научных работников, которые по желанию могут работать также в индивидуальных кабинах, оснащенных компьютерами. Читатели всех залов имеют возможность бесплатно пользоваться интернетом.

Если раньше при записи в библиотеку возрастной читательский ценз был ограничен, школьники, учащиеся средних специальных заведений и даже студенты младших курсов вузов не имели права на постоянное пользование библиотекой, то сегодня все ограничения сняты — и эти категории пользователей обслуживаются в общем читальном зале вместе со студентами и читателями, не имеющими высшего образования. В общем зале 66 мест оснащены компьютерами. Всего в библиотеке — 1 400 читательских и служебных автоматизированных рабочих мест. По уровню технической оснащенности Национальная библиотека не уступает библиотеке Конгресса США и Британской библиотеке. Общая стоимость компьютерного оборудования для новой Национальной библиотеки равно приблизительно 30 тыся-

чам долларов, и кроме того библиотека получила в подарок 300 новейших компьютеров от Китайской Народной Республики.

Новым в организации обслуживания стало создание максимально комфортных условий доступа в библиотеку людей с ограниченными физическими возможностями. Вне здания и внутри него установлены пандусы, имеется лифт для подъема инвалидных колясок, специализированный гардероб, в четырех читальных залах библиотеки предусмотрены места, оснащенные компьютерами со специальной клавиатурой и сканером, лупой, аппаратами для чтения с увеличением изображения для слабовидящих, наушниками со звукоусилителем для слабослышащих.

Самые спрашиваемые издания в библиотеке — периодика и журналы. Если в старом здании библиотеки заказы приходилось ждать 1,5—2 часа, то в новой библиотеке все 400 наименований журналов последних трех лет издания находятся в свободном доступе. Производство специальных стеллажей для экспонирования и размещения журналов было освоено в нашей стране впервые.

Открытый доступ предусмотрен к фондам во всех читальных залах библиотеки. Например, в подсобном фонде справочно-информационного отдела представлено 12,5 тысяч документов. Поиск биографической информации ведется по электронному каталогу, который доступен на всех компьютерах библиотеки. Это позволяет искать необходимую информацию как в фонде библиотеки в целом, так и по отдельным коллекциям: книгам, нотным изданиям, компьютерным файлам, рукописям, авторефератам и т. д.

Наряду с печатными изданиями у читателей есть возможность обращаться к биографическим, фактографическим, полнотекстовым, графическим, звуко-

вым и лингвистическим собственными базам данных библиотеки. Обеспечен доступ к базам данных других библиотечных информационных учреждений, в том числе и зарубежным. Среди них ресурсы компаний EBSCO Publishing (5 700 научных журналов и 200 газет со всего мира на английском языке). Создан виртуальный читальный зал диссертаций Российской государственной библиотеки, функционирует центр правовой информации и др.

Принципиально изменился читательский билет. Сегодня он представляет собой пластиковую карточку с встроенным микрочипом, штрих-кодом и фотографией владельца. Причем фотографирование производится прямо во время записи в библиотеку. В билете совмещаются несколько функций: право на пользование библиотекой, пропуск и формумляр одновременно. Получить заказанные издания читатели могут на кафедрах выдачи, которые располагаются на первом этаже. Электронная кафедра выдачи — это быстрая процедура выдачи/возврата документов с применением технологии штрихового кодирования. Документ регистрируется для каждого пользователя в его электронном формуляре (читательском билете) путем считывания сканером штрих-кода с документа и читательского билета. Предусматривается использование его в будущем для осуществления оплаты за сервисные услуги библиотеки.

Национальная библиотека сегодня — это еще и крупный социокультурный центр, важным элементом которого стал Международный центр встреч и переговоров. В этом центре уже состоялись заседание Межгосударственного Совета Евразийского экономического сообщества, сессия Совета коллективной безопасности. Есть специальные залы для пресс-конференций и

деловых встреч. Социокультурный центр включает также художественные галереи, обзорную площадку, зал интернет-технологий, клуб компьютерных игр и виртуального туризма, физкультурно-оздоровительный комплекс. Таким образом, в библиотеке созданы все условия для культурного проведения досуга.

Особый интерес представляет размещенный в библиотеке Музей книги. Основными направлениями его работы являются организация постоянных и временных экспозиций, экскурсионной и научно-исследовательской деятельности. Здесь представлены редкие книги и старопечатные издания. В 8-миллионной книжной коллекции Национальной библиотеки 70 тысяч составляют редкие и старопечатные книги и рукописи. Старейший из документальных памятников, хранящихся в библиотеке, — арабская рукопись конца XIV века, а жемчужиной коллекции являются скориновские издания Библии. Музей оснащен современным выставочным оборудованием. Здесь установлены специальные витрины немецкого производства с внутренним микроклиматом для вертикального и горизонтального размещения экспонатов, климатические доводчики, обеспечивающие определенный температурно-влажностный режим в помещении. В музее предусмотрена также установка современной техники с соответствующим программным обеспечением, что делает возможным виртуальное посещение музеев мира, ознакомление с их коллекциями, оцифрованными копиями раритетных экспонатов. В нем представлена также экспозиция, посвященная истории Национальной библиотеки Беларуси и библиотечного дела страны.

Высокий уровень комфортности пользования библиотекой позволяет читателям во время ее посещения решать одновременно и

вопросы бытового характера. В фойе библиотеки установлен банкомат, есть филиал «Беларусбанка», работает киоск Белсоюзпечати, комплекс «ресторан-кафе». Нововведением стало открытие «детской комнаты», где родители на время работы в библиотеке могут оставить ребенка на попечении специалиста. Немаловажно, что такая услуга оказывается бесплатно. Спектр услуг, предоставляемых библиотекой в новом здании, неизмеримо увеличился. Наряду с бесплатными можно воспользоваться и сервисными услугами. Перечень и прейскурант платных услуг Национальной библиотеки представлены в отделе записи и информирования пользователей и во всех читальных залах.

Прекрасно организована и оформлена прилегающая к зданию Национальной библиотеки территория: здесь предусмотрена автостоянка, есть места для стоянки самого экологического вида транспорта — велосипедов (возможно, пока единственные в городе). Особую красоту окрестностям библиотеки придают река с фонтанами и, конечно, многочисленные цветочные композиции вокруг здания — сегодня это самое любимое место отдыха жителей столицы и ее гостей.

О новостях библиотеки, режиме работы, мероприятиях, проводимых библиотекой можно узнать на сайте <http://www.natlib.org.by>.

Библиотека сохранила прежний режим работы: летом — в будние дни с 10 до 21 часа, в субботу — с 10 до 18 часов, выходной день — воскресенье; зимой — с 10 до 21 часа, без выходных.

Для регистрации надо иметь при себе паспорт и диплом вуза.

Адрес библиотеки: Минск, пр. Независимости, 116.

Телефоны для справок:
приемная: 290-37-00,
отдел записи и информирования пользователей: 293-28-52.